

# 美丽田园转化为美丽经济 浦阳:奔向希望的田野

## 诗画桃源 活力浦阳

“土地平旷,屋舍俨然,有良田、美池、桑竹之属”。1600年前,浦阳,是陶渊明笔下《桃花源记》的原型地。

如今的浦阳,是诗画村庄、和美乡村、创业乐土,一篇新时代《桃花源记》正在书写。

起笔,是20年前“千万工程”的春风吹拂浙江大地。落笔,是二十年持之以恒,二十年砥砺前行。浦阳通过精准施策,加强顶层设计,统筹谋划,积极作为,创建全域美丽,端稳“粮食饭碗”,做强、做活乡村产业,鼓起钱袋子。

不久前,浦阳人民政府获评2023年度浙江省农业“双强”行动成绩突出集体。站在新的起点上,浦阳将坚定不移持续深化书写“千万工程”新篇章,全力以赴推动强村富民,打造人人向往的现代版“桃花源”。

■记者 靳林杰 通讯员 朱宁 图片由浦阳镇提供



### 打造千亩良田 端稳“粮食饭碗”

“今年,这片千亩稻田,迎来首个丰收季。”在浦阳江西俞村,杭州仙家坞农业开发有限公司负责人曹解洪站在田埂上,满脸幸福。

随着浦阳镇粮食生产功能区非粮化整治的推进,在外开了30年厂的曹解洪看准了这条产值高、见效快的致富路,回乡承包1700余亩耕地,其中1100亩引养了本地的媒鸭。

“6月移栽水稻,7月投放鸭苗,现在收获了,有机米价格翻番,只吃天然食料的鸭子也能卖出好价钱。”曹解洪掰着手指数了一笔账:普通的鸭子变成放养的“稻田鸭”,销售价格从原来的每只40元变成了每只120元以上;普通水稻变成了少用化肥农药的生态“鸭耕稻”,销售价格更是高达每公斤10至16元。今年,这片稻田总增收将超100万元。“鸭肥、稻黄,真正实现‘一田多收、稳粮增效’。”曹解洪说。

晚稻收割后,这里将轮作浙江大学农业与生物技术学院周伟军团队研发的“七彩油菜”,既保证农业收获产量,同时兼具观赏性。自2021年以来,浦阳全面开展“非粮化”整治,顺利完成3500余亩的非粮化整治任务。其中江西俞村完成整治流转1700余亩,流转率100%。在此基础上,力推江西俞村千亩良田(高效农业生态示范园)建设,全镇范围内逐步实施高标准农田提升及新建项目,农地提标改造项目、道路基础工程提升、智慧农田建设、智慧管灌建设、退水“零直排”示范工程等多个农业基础设施提升项目,扎实推进耕地质量提升,以数字赋能浦阳农业。

在千亩良田不远处,浦阳还配套建设了一个占地约12亩的现代农事服务中心,为萧山南片提供育秧(苗)、烘干加工、榨油、农机作业、生产全过程数字化智能管理等服务。目前,该农事服务中心具备“1+10”功能,以水稻全程机械化作业服务为核心,集数字农业、集中育苗、烘干加工、农技服务、农资配送、农机维修、农产品营销、仓储保鲜冷链、农业废弃物收集处理和农事研学等功能于一体。同时,农事服务中心购置了农用无人机、自动插秧机、收割机等智慧化农业机械30余台,可以全面提升浦阳镇粮油、蔬菜机械化水平,进一步迈入科技赋能、机器换人时代。

粮食丰收了,农民们的“饭碗”也稳了,江西俞村的村集体经济今年得到极大发展。之前村级土地存在零碎化、无法集约化发展的难题,自1700多亩土地统一流转给仙家坞农业开发有限公司后,每年可以为村集体增收100多万元,还能积极带动周围村民就业,让更多富余劳力有活干、有钱赚。眼下,浦阳正凭借实施科技强农、机械强农的政策,持续探索土地综合利用新模式,不断促进农民增收、农业增效,带动村集体经济,奏响乡村振兴新篇章,走深走实共同富裕路。



### 一个和美乡村 生发“百变”业态

从高空俯瞰,东边的传化乡创中心开始试运营;中间的数字种苗工厂、生物育种试验基地、果蔬未来农场,如同芯片般,安插在美拉德色系大地上;北边的菜用油菜新品种开始试种;南边是一望无际的家庭农场稻田,展陈出一幅巨大的金色幕布……

这里是“谢径安·传化农创村”。2022年,浦阳和传化集团正式签署浦阳传化共富乡村示范点项目合作框架协议,“谢径安·传化农创村”由此诞生,由政府主导,农民为主体,通过村企合作、产业带动、市场驱动,政、企、村、民多主体共建共享,成为新时代深化“千万工程”的探索者与贡献者。

“浦阳将举全镇之力,全力保障浦阳传化共富乡村示范点项目高质量推进。”在今年6月举行的谢径安·传化和美丽乡村启航仪式上,浦阳镇党委书记徐汉军表示,谢径安·传化和美丽乡村项目连续两年被写入区委全会报告、区政府工作报告,今年初,区政府更是提出将其打造成为“全省标杆”的要求,我们深刻认识到

机遇难得、挑战巨大。

筑梦于乡野,奋斗于山村。不到半年时间里,在浦阳镇成立的“浦阳传化共富专班”全力推动下,数字种苗工厂、生物育种试验基地、果蔬未来农场……一批批现代化设施相继建成,一个个项目陆续落地,并实现实体化运作。

此外,按照“政企合力、市场运作、盈利反哺”原则,浦阳镇18个村还与萧山区供销社、传化集团共同出资组建强村公司,保障集体经济可持续发展。同时,着力盘活山、水、林、田、湖、路、房等乡村资源,通过市场化运作机制,以股权、股金、薪金、分红等形式,增加村民收益。

如今,在谢家、径路、安山三村,这个宜居宜业的新时代和美乡村初现雏形,正成为人们心向往之的“桃花源”。未来五年,在浦阳这片希望的田野上,将引进、孵化、培育农业科技企业超300家,带动村民就业计划超2000人,预计可实现村集体年平均经营性收入提升10倍,村民人均可支配收入翻一番。



### 美丽乡村有形有魂 引来新业态

萧山区第一批“绿水青山就是金山银山”最佳实践案例、萧山区“千万工程”金耘奖……今年下半年,浦阳灵山村便获得两项重要荣誉。此前,灵山村便已经是全国乡村治理示范村、浙江省“一村万树”示范村、浙江省卫生村、浙江省3A级景区村庄、杭州卫生示范村、杭州市清廉乡村建设示范点。

在全域创建美丽乡村的萧然大地上,灵山村如何出圈?“发展村庄,我们既塑形又铸魂。”浦阳镇相关负责人表示,事实上,“千万工程”越往后越难,改善人居环境的同时要面临挖掘个性特色、文化赋能等新要求,灵山村坚持“内外兼修”,既用非遗赋能建设,也用建设拉动公共设施和服务的配套提升。

每到周末,灵山村的那氏南宋官窑工作室便热闹非凡,来自城区的家长孩子在这里沉浸式感受南宋官窑的魅力。

眼下,灵山村重推“非遗”研学场景,充分挖掘村内已有的南宋官窑、湘湖泥人和灵芝嘉舍等研学场景,串联打造一条长1.8公里的乡村研学路线。

同时,通过开展“村校”共建,打造全镇首家文创企业,与浙江音乐学院、杭州西泠印社以及萧山技师学院结对合作,成立浙音名师工作室,引进研学旅游体育基地项目等,重点建设集农旅、体验、研学为一体的未来生态研学场景。目前2.4万平方米的“乐农”农



业实训基地已建成使用,将合力打造中学生课外实践基地,开创“资源共享、人才共育、发展共赢”新局面。

如今,以“文创+”引流效应,灵山村推动了周边餐饮民宿等次生产业的发展,促进村民就业增收,非遗小村“绽放”出致富花。

今年,灵山村正在创建未来乡村,小村庄里有了新变化。聚焦一老一小,灵山村用心建设“怡然居”养老食堂,精准聚焦小朋友教育幼需求,打造0-3岁托育中心、小芽儿4点半学堂、“乐灵”假期学校等服务项目;在全区率先推行“农村智慧平台”和“一窗通就近办”村级延伸试点,方便百姓办事;探索智能垃圾分类,有效推进垃圾分类的减量化、资源化、无害化。

“我们的未来乡村将打造‘一心四学’总体布局,营建研学特色场景,聚焦‘学农、学文、学诗’三线,打造灵山村未来乡村核心区域。”对于灵山村的未来,灵山村的村民充满了希望。